

高等体育院校学风建设之促进研究

彭云钊

(三峡大学体育学院, 湖北 宜昌 443002)

摘要: 优良学风是实现新时期高校人才培养目标的重要保障。本文以本校体育学院学风问题为线索, 以新时期我国高校教育人才培养“立德树人”“三全育人”为理论依据, 结合新时期体育院校人才培养的目标要求, 就体育院校学风现状及存在问题进行了认真细致的分析与研究, 并就体育院校学风建设及促进问题提出自己的解决对策与建议。希望能够为促进体育院校学风建设, 优化大学生学习生态环境尽自己微薄之力。

关键词: 高等体育院校; 学风建设; 促进; 研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.4996

学风亦即学校全体师生员工在长期的教学实践、科学研究及学生管理过程中基于学术研究、人才培养等方面所展现出来的态度、精神、方法和风格等的总称。良好学风及其学习生态环境是实现新时期高校人才培养目标的重要保障, 同时也是衡量高等院校办学实力的重要指标。“立德树人”“三全育人”乃新时期我国高校对大学生实施全面素质教育的重要理论依据, 也是促进我国教育改革为社会培养更多德智体美劳全面发展的社会主义接班人的重要抓手。为提高新时期高等体育院校人才培养质量, 优化体育院校教育环境, 促进体育院校学风建设, 本课题研究以本校体育学院学风问题为线索, 以新时期我国高校教育人才培养“立德树人”“三全育人”为理论依据, 以新时期社会对体育建设人才的需求为导向, 结合体育院校人才培养的目标要求, 就体育院校学风现状及存在问题进行了认真细致的分析与研究, 并就如何促进体育院校学风建设, 优化体育专业大学生学习生态环境等提出自己的对策与建议。借此平台与各位致力于体育院校学风建设促进, 优化大学生学习生态环境研究的同仁就这些问题做共同探讨。

一、体育院校学风建设现状

体育院校是乃国家培养跨世纪高素质体育事业接班人的桥头堡。三峡大学体育学院自2000年实质性合校以来, 一直在体育专业教育领域及其内涵发展上不断地求索前行, 为国家培养了大批的高素质的体育事业建设人才。相比较而言, 体育专业大学生较一般其他专业大学生要相对“活泼”些, 他们更加专注于其专业技能训练与竞技水平的提高, 较为忽视其理论知识的学习。其实, 纪律性及文化学习风气低下问题一直是众多体育院校所面临的共同问题。而今, 面对当前体育人才求职越来越难、竞争日趋白热化态势, 体育专业大学生求职多样化现象已甚为普遍, 这对体育专业大学生的专业能力及其综合素养提出了全新的要求。在这一特定形势下, 体育专业大学生的专业学习自信心、学习的积极性受到了前所未有的影响, 并因此引发出的学风问题也在所难免。下面笔者就本校体育院校专业大学生学风问题及存在形式从多维角度进行一下简略的概述, 具体如下: 一、从当前大学生思想动态上来看: 体育专业大学生对自身体育专业发展及未来就业前景明显缺乏信心, 其学习行为较为被动, 学习积极性明显不足, 从而致使其专业学习风气大幅下滑; 二、从大学生价值观念上来看: 由于许多已毕业的大学生其就业行业并非体育类相关职业, 基于未来发展前景, 许多大学生已开始将部分精力转化到了未来求职

方面, 使得其专业学习动力严重不足; 再则体育专业大学生“重技术、轻理论”或“重理论轻技术”的两极分化的偏执思想已越来越突出。具体表现为一部分体育专业技术成绩较好的学生更加专注于技术实践而轻文化理论学习; 而另一些文化成绩相对较好的大学生则是全力备战考研, 相对来说则不太重视专业技能的提升。这些追求眼前利益和极端偏执的思潮充分暴露了大学生对于体育人才市场的误判及对于体育专业概念内涵的误读, 其后果是极为严重的, 对于学风建设的负面影响也是极大的; 三、从学习氛围上来看: 现而今体育专业大学生学习态度不端、学风不正问题日渐突出, 如逃课、迟到、早退、上课参与度不高、理论考试舞弊及毕业论文抄袭等问题“屡禁不止”。随便一门体育理论课考试, 所收缴的夹带、小抄之多, 令监考老师摇头咂舌, 如包括运动生理学、体育统计学和运动心理学等理论性相对较强科目的考试大面积不及格现象时有发生, 而更让人不解的是许多大学生对于考试不及格及考试舞弊被抓等“学风不端”丑陋现象能够做到“一笑了之”, 没有任何“心理负担”, 如此学习氛围及与不良风气着实让人费解与担忧; 四、从自信心层面来看: 体育专业大学生的专业技术水平整体甚为低下, 毫无专业特色与优势可言。如每年一度的校级田径运动会、乒乓球比赛或其他项目比赛, 体育专业大学生运动成绩不如公共体育大学生较为常见, 当然造成这一现状的新成因是多方面的, 但由于在自身专业优势上其竞技水平的低下也使得许多体育专业大学生在内心中遭受打击, 使他们失去了自信心。等等。显见, 加强体育院校学风建设已迫在眉睫。为促进体育院校学风建设, 笔者对本院在校大学生进行了长达一学期的跟踪调查, 并就如何加强体育院校学风建设问题提出了自己的对策与建议。

二、体育院校学风问题及其成因

(一) 学习动力严重不足, 学风下滑现象明显

学习动力是否强劲主要取决于大学生对自身专业的认可及对专业发展前景是否持乐观态度。就当前体育院校大学生学习动力与学风问题笔者进行了较为深入细致的研究, 结果表明: 一、超过60%以上的体育专业大学生报考体育院校其实并非出自自己的本意和兴趣使然, 它们报考体育院校主要源自高中时期的文化成绩无法考上同类大学的权宜之计, 并非自己的真实想法。50%以上的大学生明确表示如果学校和学院准许转专业的话, 会毫不犹豫选学其他专业, 如此来说其专业学习动力不足其实是事出有因了; 二、受就业人才市场竞争的日渐激烈的影响, 大学生对自身

专业发展前景及未来就业的忧患意识越来越重，大约有 20% 以上的体育专业大学生选修了其他专业的“双学位”，对于学生选择双学位的问题笔者是持支持态度的，不过作为一个人其精力其实是有限的，这势必会影响其自身专业学习效率，同时也暴露出大学生对自身专业发展缺乏足够自信心；三、由于专业大学生大多系半路开始训练的，已过了运动训练的最佳时期，考上体育院校实在不是什么难事，但其真实运动成绩与竞技水平其实是并不太高的，有的甚至还远不如一些较为优秀的其他非体育专业的大学生。专业竞技水平的普遍低下，而文化成绩的相对弱势，使得许多体育专业大学生表现出了明显的自卑情绪，破罐子破摔心态越发严重，学习动力不足现象越来越突出，自然其学风问题也就随之日渐严重起来。

（二）学风管理机制不健全，引发学风问题“滑铁卢”

优良的学风不仅需要全体师生员工长期不懈的努力，更需要适时的强化与有效管控。学风管理机制是否健全其实是引发学风问题的关键，也是引发学风问题“滑铁卢”的罪魁祸首。对于不良学风问题的过度迁就与隐忍会直接引发学风问题的弱化。因为它首肯了不良学习风气，不但没有警示那些学风不良的人和事，反而“教坏了”那些还在认真学习的学生，其影响是巨大而严重的。调查研究结果表明：由于为了追求高毕业率与高就业率，包括体育院校在内的许多高校对于一些违纪、违规的学风问题的处罚过于“隐忍”或“手下留情”，极大地助涨了一些学风不端问题，滋生了歪风邪气的蔓延，从而直接导致了学风问题的严重下滑。如对大学生逃课、逃学、上课不专心问题处理不及时，会极大地破坏原有正常的学习秩序；而对学生专业理论考试夹带、作弊问题的“容忍”与处理不及时则会导致学习风气的持续变坏，而对于大学生论文抄袭问题的“无视”则会直接引发“学术不端”问题的扩大化。常言说得好“涓涓细流汇成江海”，当前体育院校学风问题日渐突出并非一朝一夕形成的，而现有学风管理机制不健全及制度缺乏警示效力则是难辞其咎的。

（三）学习生态遭到破坏，学风维护力度不够

良好的学风形成其实需要全体教职员的不断延续和共同维护的。而今体育院校学风的下滑显然是与其学风维护不力是大为关联的。就当前体育院校学风维护不力问题及其形成原因，笔者进行了深入细致的分析与研究，结果表明：一、学风维护意识欠缺与不足是导致学风问题的关键：当下体育专业大学生反映比较多的学风问题主要集中在学院学风维护不力上，大学生反映在很多情况下学院相关主管部门只是出现了学风问题才会去着力解决，其学风管理与维护缺乏一定的前瞻性，殊不知到学风问题出现时已渐成症结；二、学风维护走形式，管控不力而形同虚设：学风的维护需要全体师生员工的共同的相向努力与不断强化，体育学院学工办、年级指导老师、班主任、助班及专业老师等在学风建设与维护中发挥着重要的作用。其实，自大学生入校以来就开始进行比较系统的学风教育，只是由于其学风维护工作过于套路化、程序化，其效果并不明显；三、思政教育与学风建设严重脱钩，致学风问题频出：作为年级和班级管理的主要责任人，指导老师、班主任工作是优先的，它们既是大学生思政工作的管理者，同时也是学风维护工作的先行者。但据学生私下反映：有些年级的班主任和指导老师除了每学期开学和学期末外其他时间基本看不到

人，而对于个别班级奖学金和助学金发放不透明问题，学生表露出了巨大的愤慨，另外，作为一些专业课程的老师则是过多地强调学生专注于加强其专项化训练，对于课程的思政工作比较漠视，没有同学风建设有机结合起来；四、学风激励机制不健全，学习生态遭到巨大的破坏：良好的风气及学习生态需要适时的强化与维护，需要通过奖惩等机制去不断强化与矫正。如前面说的大学生对于奖学金、助学金和评优、评先办法的质疑与不信任，对于那些存在“暗箱操作的嫌疑的一言堂”是深恶痛绝的。那些认真学习的学生得不到褒奖，投机取巧学生却受到重视，虽然这些现象或不是大面积存在，但对于不良风气助长及良好学习生态的破坏力却是巨大的，它使得良好学习生态在不知不觉中一天天瓦解。

三、大力促进体育院校学风建设

体育专业院校大学生学习动力不足，学风管理与维护机制不健全等是当前我国高等体育院校所面临的共同问题。也是引发体育院校学习生态环境逐渐变坏的罪魁祸首。为有效提升体育院校的办学实力，为国家培养出更多的德智体美劳全面发展的新时代体育事业接班人，结合当前我国体育教育专业建设与发展特点及自身多年从事专业体育教育实践的实际，笔者现就如何促进体育院校学风建设提出了自己的对策与建议。希望与各位同仁就此问题作共同探讨：

（一）了解学科发展前景，打造精品专业，激发其学习原动力

提高大学生的学习积极性，不断加强大学生学风建设，首要一点就是要让体育院校大学生了解自身专业发展的特点、发展的前景及其社会的价值与定位，建立起必要的价值感和归属感。这些是激发大学生专业学习源动力的源泉，是学科专业建设与可持续发展的动力之所在。就如何提升大学生学习原动力问题，笔者结合体育专业发展特点及其新时期体育专业人才市场的实际，特建议如下：一、加大专业宣传教育，让大学生了解其自身专业发展前景和社会价值，明确自身未来的发展前景和自身的社会地位，从而来有效激发大学生的学习的积极性。通过全方位打造、多渠道沟通、多形式的策划与宣传，运用专业宣讲、墙报宣传、专家报告或优秀毕业生“成功人士”典型代表现身说法等多种形式和手段，加大学科专业发展、毕业生就业前景与专业价值及其社会定位等的宣传力度，借此来不断激发体育专业大学生的专业学习斗志，坚定其信心；二、加强学科发展与专业建设力度，找准自身社会定位，建立起专业自信心。近些年来，通过全校师生员工的齐心协力，依托三峡水利电力和旅游资源及其巴楚文化背景，本校已成功跻身国内高校 200 强之列。作为三峡大学之一的体育院校也是从单一的体育教育专业发展为涵盖社会体育专业、休闲体育专业等诸多专业并存的良好局面。现而今，本院的社会体育专业已完成了省级优质课程的验收，体育教育专业也正在着力完成全国师范专业合格论证与验收，而作为休闲体育专业则是引来了首届毕业生，其就业率 100%，等等。专业的良性发展让大学生看到了自身的价值与未来发展的曙光，极大地激发了其专业学习的自信心及其价值感和归属感。今后，本院一定要不断发挥自身优势，大力进行专业宣传，积极地参与到学科、专业课程建设或升级、国家级合格课程、优质课程和精品课程的申报和建设中去，不断提升自己的教学质量，培养出更多的适应社会的优质体育发

展人才，使大学生觉得“有奔头”，并借以不断提升与优化大学生的学习生态环境；三、以新时期社会的需求为导向，狠抓专业大学生就业环节：就业乃高校教育的终极目标，也是衡量一所大学办学实力的重要指标，很难说一所大学其毕业生无人问津，还有何存在的价值？就业情况的好坏将直接影响到在校大学生的专业学习信心，其对于地下学风的影响意义是深远的也是致命的。各级体育院校应认真研究新时期社会体育人才市场需求特征，掌握其发展的动态，并以当前教育改革立德树人为导向，不断强化自身特色办学，找准自己的社会定位，结合自身专业特点和社会需求，不断加大体育专业人才培养的力度，提高其人才市场的竞争力，有效激发大学生的学习积极，从而来反哺其学风建设。

（二）加强制度建设，融思政教育于一体，扬良好学习风气

良好学风的形成是一项长期的系统工程，并非一蹴而就的事情。良好学风的构建如同铸造的模型一样，得先有基本框架，再有较为明确与固定的铸造程序。这个“基本框架”和“铸造程序”其实也正是学风形成的“关键”。有鉴如此，笔者就如何加强大学生学风制度建设问题提出了自己的建议：1、以人为本，构建良好学风框架：结合体育院校学科及专业发展特点与实际，以新时期体育人才市场发展及其需求为导向，从学风构成的三个层面如知识、能力和态度三个维度来构建与时俱进的全新的具有体育院校专业特色的学风框架体系，突出学生的人才培养质量；2、严肃制度管理，促进学风制度建设：学风管理制度的建立以及与之相配套的后续管理跟进，是确保学风制度得以有效实施的重要保障。作为学风管理与监督职能部门应严格维护其学风管理制度的“威严”。对于一些违规违纪的学风问题绝不姑息，不要在乎一时的得失，要着眼长远，将不良学风问题扼杀在摇篮里，不断加深和维护大学生心目中优良学风的真实概念；3、多维度、多视角、多渠道促进学风建设：作为学风建设主体的全校师生员工，应同心协力，全方位、多维度、多渠道地去促进良好学风的形成，做到：（1）融思政教育与学风建设之中，校院领导及思政教育管理人员齐抓共管，各专业教育的课程思政与学风建设相得益彰；（2）各級部门及各专业教师应将学风教育融入具体教学管理与各类专业具体教学过程之中，并结合专业特点，从提升大学生专业能力入手，结合社会对体育应用型人才的需求趋势，加大课程思政教育，多鼓励，循循善诱地不断激发大学生的专业学习热情，有效提高其学习的原动力，树立其良好学习风气。

（三）以人为本，强化学风维护意识，打造良好学习生态

有道是“打江山容易，守江山难”。如果说良好学风形成难，那么如何维护良好学风则是难上加难。伴随着全球网络化、信息化、全球文化一体化时代的到来，人们的世界观、人生观乃至生存观等都发生了巨大的改变，外加这些年我国高校的不断合校、重组与扩招，教育质量问题受到了一定的挑战，而与之相应的学风问题也就如期而至。为有效加强体育院校学风建设，结合体育院校专业发展及人才培养的特殊性，以及当前社会对体育人才需求的倾向，本人以当前我国高等教育“立德树人”和“三全育人”理论为导向，将“以人为本”融入当前体育院校学风建设、管理与维护中去，力争做到：1、严肃校级校规，不断强化学风维护机制：做到有效加强学风监督与管理，严肃校级校规，建立学术与学风建设管理监督机构，严肃对待学风问题，及时处理出现的或

学术不端等行为的举报、投诉问题，并坚决彻查到底，绝不姑息；2、及时出台学风管理制度及相关文件，不断完善学风制度建设体系：不断提高全校教员学风维护意识，做到以问题为导向，及时出台相关学风管理制度及违规处理办法与条例，为有效推进体育院校学风维护工作提供制度保障；3、加强宣传与引导，维护良好学习生态：良好学风可以营造出良好的学习生态环境，两者相辅相成。创造良好学习环境，构建良好学习生态是学风建设与维护的首要工作，建议：（1）开辟学风建设与维护网站或专栏，适时表彰好的学风新人、新事典型，引领良好学风；适时处理与警示学风违规行为。制定学风建设实施细则并着力建立学风建设专题网站，不断维护优良学习生态；（2）以点带面，树优良学风典型：适时树立优良学风先进典型，发挥其示范导向性。推荐优秀团队、优秀教师或体育界的先进事迹等，铸优良学习生态；（3）广泛开展专业教学与竞赛，营造良好学习氛围：竞赛乃体育运动的重要“构成元素”，广泛地开展体育教学如基本功大赛、单项运动竞赛、讲课竞赛等，通过竞赛找出存在问题，激发学生的斗志，营造良好学习的氛围；（4）大力开展教学巡视及教学督导工作：优良的学风是教学质量的重要保证。教学巡视和教学督导组是学风建设的两大法宝，严肃考试纪律，规范教学与科研环节，适时处理学风问题及各类教学事故，是维护学风建设的重要举措。

（5）加强与社会的广泛交流，洞悉社会需求：鼓励大学生广泛参与社会体育教育教学竞赛与社会实践，广泛了解社会需求及专业发展趋势，为未来更好地融入社会做好铺垫，同时也对其未来学习方向有一定促进作用，这对于学习生态的维护也是功不可没的。

良好学风是新时期我国高校实现“立德树人”“三全育人”的重要保障。学风建设工作是一个需要常抓不懈的工作，体育院校大学生不同于其他理工科学院的大学生，他们活泼好动，争强好胜，大概率的“重武轻文”。强化体育院校学风建设应契合体育院校学科发展及社会对体育人才的需求趋向，打造符合体育院校专业特色的优良学风，力争做到：不断加大学风建设重要性的宣传力度、适时完善学风考核制度建设、加大学风促进与维护机制建设。并以当前“立德树人”“三全育人”教育理念为向导，狠抓校风、学风建设，为国家培养更多高素质、强能力、实用性的德智体美劳全面发展新时期体育事业建设人才。

参考文献：

- [1] 冯建军.立德树人的时代内涵与实施路径[J].人民教育,2019(18):39.
- [2] 金文斌.加强教风学风建设 提高人才培养质量[J].中国高等教育,2013(11):59.

作者简介：彭云钊（1966—），男（汉族），湖北省宜昌市人，副教授，大学学士，三峡大学武术专职教师，2019年三峡大学教学名师，致力高校专业武术教学已30余年。主要从事高校武术专业教学与训练。研究方向：一、武术教学与实践研究；二、中华传统武术传播与发展研究。